

小康路上不让一名群众掉队

——菏泽高新区大力推进脱贫攻坚工作纪实

加强党建

为促脱贫打下坚实基础

大棚内绿意盈盈，大棚外阳光明媚。4月20日，记者见到菏泽市发改委派驻菏泽高新区吕陵镇肖老家村“第一书记”赵桂明，他说，每天到村里走一走，看看村口的大棚，摸摸棚内的甜瓜，让他觉得心里格外踏实。

产业带动

拓宽群众脱贫致富路

在满目翠绿的乡间小道上，赵桂明热情地和过往的村民打着招呼。阳光照在他略显黝黑的脸上，细密的汗水反射着星星点点的光芒，身上不时抖落一些尘土。眼前这位“第一书记”，就像土生土长的本村人。

赵桂明深知，要想改善村民的生活条件，就必须提高群众致富的内生动力，而扶贫大棚，就是助民致富的有效途径。顺应扶贫大棚蓬勃发展之势，赵桂明到村后，积极协助村两委完成30万元扶贫大棚项目建设任务，积极支持村两委做好承包工作，通过实施公开竞标租赁方式全部顺利发包，2018年收益3.2万元，全部面向贫困户进行了分红，让贫困群众得到了看得见摸得着的实惠。在麦收期间，对家中劳动能力弱且经济基础差的贫困户，先后拿出6000元进行帮扶，确保了颗粒归仓。

产业扶贫项目是脱贫攻坚的主力军、生命线，为加快扶贫资金项目建设和防止扶贫资金项目闲置，菏泽高新区先后印发《关于切实加强扶贫资金项目管理工作的通知》《菏泽高新区产业项目资金管理办法（试行）》《关于加强对产业扶贫项目及扶贫车间监管工作的通知》等文件通知，并组织人员对全区产业扶贫项目进行专项督导，督促三个镇街加快建设项目建设，加强产业项目管理和后期运营，确保全区建档立卡贫困群众真正得到实惠。

截至目前，高新区累计投入财政产业扶贫资金8150万元，实施产业项目107个，共建大棚724个，其中冬暖式大棚238个，累计发展瓜菜等面积1580亩、畜牧养殖2.05万只，建设机井71眼，修复生产路1.5公里，架设生产用电电线1000米，受益贫困群众17815人次。

完善村里的基础设施、争取扶贫资金、救助因病致贫的患者……“我既然当了‘第一书记’，就要给村民做些实事。”3月27日，记者见到菏泽市司法局驻菏泽高新区吕陵镇西任寨村“第一书记”苏月。

“一千个微笑，不如为群众办好一件事，扶贫工作必须拿出绣花功夫来，唯有细致见真情。”苏月告诉记者，入村以来，她第一时间完成角色转换，全面了解掌握帮包村基本情况，及时掌握家庭致贫原因和脱贫路径，为促脱贫打下了坚实基础。

苏月表示，要改变西任寨村的落后面貌，关键是要抓好村级班子和党支部党员队伍建设。为加强村级党组织建设，村里坚持每月开展一次党员主题学习活动，开展“三会一课”党建规范化建设，推进“两学一做”学习教育常态化、制度化。

西任寨村党员队伍建设是高新区扶贫工作的一个重要方面。高新区按照健全队伍、建强队伍、带好队伍、用好队伍“四项要求”，在区扶贫开发领导小组各成员单位内设立扶贫工作办公室，配备必要办公设备和场所；配备132名扶贫联络员和132名包村干部，区扶贫开发领导小组定期对全区扶贫工作进行督导调度。

抓好干部培训工作，高新区聚焦党政领导干部关键少数、扶贫骨干、行业部门专业队伍、驻村帮扶干部、基层一线干部等五类对象，实行全员培训、分类培训、精准培训，先后举办区乡扶贫干部培训班、重点村党支部书记培训班、扶贫联络员培训班6期，示范带动各级培训扶贫干部820人，基本实现扶贫干部培训全覆盖。

共治共享

协同推进行业社会扶贫

今年以来，菏泽高新区吕陵镇东任寨村驻村“第一书记”李华栋及村班子深入推进“企村联合脱贫攻坚”，开展龙头企业带动贫困村脱贫，推动了东任寨村乡村振兴的步伐。

为使扶贫措施落到实处，李华栋主动申请挂职山东范府食品有限公司工会主席，动员山东范府食品有限公司与东任寨村结成帮扶对子，投入50万元，援建了扶贫车间，冬暖式蔬菜大棚各一处；2017年申请扶贫专项资金30万元增建了三座冬暖式种植大棚，2018年申请扶贫专项基金20余万元增建一座扶贫车间。

一句句暖心的问候，一件件落地的实事，架起了干部与村民的连心桥。为强化干部驻村帮扶，高新区向32个贫困村和5个党组织涣散村派驻帮扶工作队37个，派驻“第一书记”34人，区乡派驻帮扶干部507人，实现贫困村和贫困户帮扶全覆盖。共签订双向承诺书24032份，填写扶贫手册12016册，并针对贫困人员不同情况，制定了“一人一法”帮扶措施，拓宽贫困户致富途径。

同时，扎实落实“两不愁三保障”。高新区深入推进健康扶贫、教育扶贫及危房改造。其中，在危房改造方面，2018年，高新区投入资金116.5万元，改造267户贫困户危房，全面完成年度任务。对老弱

病残特困群体，高新区通过孝善养老、低保兜底、邻里互助等方式，综合采取保障性扶贫措施。今年以来，共帮扶救助65人次，18万元。

为协同推进行业社会扶贫，菏泽高新区积极动员辖区企业、“两代表一委员”、爱心人士参与脱贫攻坚活动。菏泽康正汽车集团、山东步长制药等积极参与社会捐赠，共捐赠资金269万元，有力助推了脱贫攻坚。2018年，社会捐赠建设扶贫车间2处，新打机井46眼，救助特困大病群众346户。吕陵镇成立爱心扶贫救助协会，动员全镇爱心企业参与，救助贫困群众30多人、贫困学生10人。

民有所求，我有所应。下一步，菏泽高新区将勠力同心，继续巩固1.3万已脱贫继续享受政策人口的脱贫成果，巩固22个建档立卡省定扶贫工作重点村退出成果，逐步建立稳定脱贫长效机制，加快推进10个省定扶贫工作重点村基础设施建设和公共服务延伸，让每一名群众在小康的道路上都不掉队。

记者 张品 通讯员 赵忠宇



扶贫瓜棚丰收在望

▲4月11日，在菏泽高新区吕陵镇周庄村扶贫大棚里，承租户于运才查看甜瓜长势后不禁笑出声来：“再有半个月就上市了，今年又是一个丰收年！”据了解，该村于2017年建设了扶贫产业项目钢管式大棚11座，投资30万元，占地16亩，年收益3.14万元。该扶贫项目优先让村里有能力的村民和贫困户承租，并为他们提供技术和销路上的指导。

记者 张品 通讯员 赵忠宇 摄

让创新者吃下「定心丸」

菏泽中院倾力为创新驱动保驾护航

本报讯（通讯员 吴慧星）产权保护特别是知识产权保护是塑造良好营商环境的重要方面。近5年来，菏泽中级人民法院充分发挥司法职能作用，共受理知识产权一审民事案件1141件，其中商标权案件885件，著作权案件180件，不正当竞争案件14件，其他案件12件；审结1130件，结案率为99.03%，服判息诉率为99.05%。

转变理念 提升工作定位

菏泽中院党组高度重视知识产权审判工作，将知识产权审判工作作为服务发展大局，优化司法服务环境、保障经济高质量发展的一项重大“民心工程”。2004年，成立了知识产权审判庭，审理商标权在内的知识产权民事纠纷。2016年，开展知识产权“三合一”试点工作。2017年，经上级法院批准，菏泽经济开发区人民法院取得部分一审知识产权案件管辖权，知识产权司法保护格局更加合理，知识产权审判体制机制更趋完善。同年，菏泽中院在充分调研的基础上，出台了《关于充分发挥知识产权审判职能作用服务全市创新驱动发展的意见》，出台了15条具体服务举措，通过建章立制完善菏泽知识产权司法保护的顶层设计，为市法院更好服务全市创新驱动发展战略提供了有力抓手。

菏泽中院积极探索利用人工智能、大数据等前沿技术，带动创新成果应用转化。全院全面推进“一次办好改革”，对接省法院“微法院”平台和类案检索平台，结合知识产权侵权系列案件的特点，启用“知识产权纠纷类案智能检索平台”。当事人通过“微法院”平台提交起诉状、证据等立案材料，经法官在线审核通过后，借助图文识别等人工智能技术，完成网上立案工作，当事人不再为立案往返法院，司法便民、审理效率得到双向提升。

多措并举 打造精品工程

菏泽中院在审判人员较为紧张的情况下，选派业务素质好、知识水平高的法官组成专门的知识产权审判团队，为打造精品案打下了人才基础。以提升审判业绩为抓手和突破点，定期开展知识产权理论政策、案例实务研讨活动，举办跨民事、刑事、行政等多等部门、跨学科、审判等多行业的论坛，加强学者型、高素质的专业法官培养，为创新驱动司法保护提供智力保障和人才支撑。

创新审判思路和保护方法，科学界定案件繁简标准，完善集约精准送达机制，明确案件处理流程节点，制作类型化案件庭审指引等，以精细化管理实现简案快立、快审与诉前调解的无缝对接。集中力量办理疑难复杂案件，打造“精品案例”，形成示范效应。

延伸服务 助力法治化营商环境

菏泽中院在做好审判工作的同时，积极回应市场发展过程中出现的合理利益诉求，结合审判调研，努力优化法治化营商环境。建立了知识产权司法保护企业联系点，不断扩大联系点范围，通过开展法律培训、专题讲座、调查问卷等多种形式，针对一些企业由于管理不规范、依法治理企业能力不足、权利保护意识不强等问题，深入企业，加强与企业的联系和知识产权保护交流，定期开展宣传活动；针对本地知识产权纠纷中涉个体工商户、小商品市场等小型经营业主案件多发的现状，深入小商品市场、文化广场等开展法律宣传，现场答疑解惑。加大对“菏泽跨境电商产业园”等新兴产业园区的服务力度，为企业创新发展提供知识产权法律服务与决策参考。

“加强产权保护尤其是知识产权保护，营造公平透明、稳定可预期的营商环境，是菏泽中院审判不懈追求的目标。我们将继续加强审判机构建设，进一步提升审判队伍专业化水平，加强改革创新，提升案件质效，努力为菏泽经济社会高质量发展，实现后来居上目标，提供更加有力的司法服务和保障。”菏泽中院党组书记、院长张智说。



初心不变 无私奉公

——记巨野县人民法院刑二（少审）庭庭长黄先锋

二（少审）庭被授予全国青少年维权岗。

扫黑除恶立铁案

2018年扫黑除恶专项斗争开展以来，黄先锋牢固树立“铁案”意识，从重从快，依法审理寻衅滋事、敲诈勒索、非法拘禁、聚众斗殴等涉黑涉恶案件76件，判处犯罪分子123人，取得强大震慑效应。

2018年11月6日，黄先锋担任合议庭成员，开庭审理首例套路贷涉恶案件。县人大、县委主要领导及10余名市县两级人大代表、新闻媒体记者旁听庭审。该案涉及被告人数众多，案情复杂，案件材料达10余册卷宗。为了能更快地审结此案，依法严惩黑恶势力犯罪，他每晚加班，更是牺牲周末时间阅卷，认真翻阅卷宗，理清审判要点。通过认真研判、周密安排，11月20日，进行一审公开宣判，3名被告分别被依法判处10到13年不等有期徒刑并处罚金。该案从立案到宣判，仅用了26天，创下了菏泽市两级法院办理涉黑涉恶刑事案件的最快纪录，取得良好社会效益。

记者 雪晴 通讯员 慧星



法官档案

姓名：黄先锋
性别：男
出生时间：1972年
党派：中共党员
学历：大学文化
荣誉：在青少年维权方面取得不凡业绩，先后被市中院记个人三等功1次，被省高院记个人二等功1次，2016年被省高院、团省委等14家单位授予“全省青少年维权先进个人”，多次被评为巨野县政法工作先进个人。2014年以来先后5次在省法官学院法庭庭长培训班、新进司法辅助人员职前培训班给学员授课。2018年刑二（少审）庭被授权全国青少年维权岗。

党集镇：

让“绿色减贫”变为现实

4月20日，成武县党集镇西刘海村万亩海棠林迎来了数万名前来休闲观光的群众拍照留念。“一棵海棠树能卖80元！”西刘海村党支部书记刘建新介绍，“如今，通过土地集中流转，发展起来的海棠产业链集产业、生态、观光于一体，在不断壮大党集镇域经济实力的同时，也成为全县乡村振兴的样板。”

在脱贫攻坚工作中，党集镇大力实施“绿色减贫”，通过发展现代观赏苗木林业，构建了多元主导、多极支撑、具有较强竞争力的现代农业产业体系。

记者 蔚本红 摄

